

# ИЗ ЖИЗНИ УНИВЕРСИТЕТА

УДК 53.000.93

Н.Г. Деев

## 45 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ КОЛЛЕКТИВА АСХИ-АГАУ

Общеизвестна информационная, просветительская, воспитательная роль газетных изданий. С их помощью человек оперативно узнает о различных новостях и событиях, происходящих в мире, стране или в отдельном учреждении, о результатах и опыте деятельности отдельных людей или конкретных коллективов. При помощи газетной информации читатель расширяет свой кругозор и формирует определенное мировоззрение.

В АГАУ сейчас нет человека, который бы не знал и не проявлял интереса к нашей многотиражной газете «За сельскохозяйственные кадры», призванной выполнять все вышеперечисленные функции СМИ. Поэтому ею интересуются, читают и любят студенты, преподаватели, работники учхоза «Пригородное» и особенно трепетно относятся к ней ветераны.

Свой отчет времени наша многотиражка ведет с 4 июля 1960 г., когда вышел ее первый номер. В том первом номере была помещена редакционная статья под названием «Наша газета». В статье говорилось: «Сегодня наш институт приступает к выпуску многотиражной газеты «За сельскохозяйственные кадры». Выход в свет печатной газеты - большое событие в институте. Наша многотиражка будет всесторонне освещать жизнь студентов, преподавателей и работников учебного хозяйства. На ее страницах найдут отражение вопросы учебы и практики студентов, работа профессорско-преподавательского состава, деятельность партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Будут печататься статьи, заметки, информации о работе добровольных обществ, о физкультуре и спорте и так далее.

Чтобы успешно вести борьбу с недостатками, газета будет помещать критические статьи и письма читателей. Это поможет коллективу в проведении успешной учебно-воспитательной и научной работы... В сегодняшнем номере печатается статья директора института Е.Н. Давыдова «Перестройке - неослабное внимание». Как видно из этой статьи, в инсти-

туте есть еще много недостатков по улучшению учебной, научной и идейно-воспитательной работы для укрепления связи обучения с производством.



...Редакция обращается ко всем студентам, преподавателям, а также к рабочим и служащим учебного хозяйства «Пригородное» писать по этим и другим вопросам в газету «За сельскохозяйственные кадры». При вашем активном участии наша многотиражная газета станет надежным помощником дирекции, партийной и профсоюзной организаций в деле подготовки и воспитания полноценных кадров для сельского хозяйства».

Появление в нашем вузе многотиражной газеты стало знаменательным событием, благотворное влияние которого ощущается до сих пор. Надо сказать, что АСХИ был одним из первых вузов Алтайского края, который получил право иметь свой печатный орган и издавать собственную, настоящую газету. А до этого времени основными средствами информации были факультетские стенные газеты, боевые листки, прожекторы, «молнии», которые тоже играли большую воспитательную роль, но функциональные возможности этих самодельных изданий были ограничены. Поэтому когда вышла настоящая газета радости было много.

Газета выходила строго по графику, еженедельно по понедельникам, форматом А3 в один лист. Специального штата не было. Газету готовили на общественных началах. Была органи-

зована подписка стоимостью 2 руб. 50 коп. в год, а розничная цена - 10 коп.

Наша многотиражка довольно быстро завоевала симпатии своих читателей, каждый номер газеты преподаватели и студенты ждали с нетерпением. И, что очень важно, все активно сотрудничали с родной многотиражкой, а это позволяло на страницах газеты поднимать различные актуальные проблемы жизни вуза. Она была богато иллюстрирована, с каждым годом набирала авторитет и со временем стала любимой газетой.

Привлекало разнообразие газетных материалов, которые охватывали абсолютно все стороны деятельности вуза. Публикуемые материалы, как правило, носили четко направленный, конкретный характер. Об этом могут свидетельствовать названия многочисленных рубрик: «Учеба - святой долг», «Наука - путь к совершенству», «Наши педагоги», «Не стареют душой ветераны», «Страницы истории», «Говорят выпускники», «Дела и люди учхоза «Пригородное», «Спорт», «Уголок поэзии», «Студенческий досуг», «За здоровый образ жизни», «Немного сатиры и юмора» и другие. А в 1968 г. на страницах газеты был открыт клуб «Красота». Также была рубрика «По следам выступления газеты». Часто публиковались острокритические материалы, в которых доставалось плохо успевающим студентам, выпивохам, бракоделам. Газета с каждым номером становилась настолько интересной и содержательной, что некоторые читатели стали делать личные подшивки.

На страницах газеты часто развертывались оживленные дискуссии на различные темы, к примеру: какой быть учебной практике, как эффективнее и интереснее проводить научные конференции, как лучше организовать студенческий досуг и т.д. Нередко проводились диспуты, например: «Моя будущая профессия», «О смысле жизни», «О любви», «О студенческой семье», «Об ответственности и порядочности», «О культуре поведения» и др.

Газета регулярно отводила свою площадь для пропаганды научных достижений в области АПК, передового опыта в освоении прогрессивных форм организации сельскохозяйственного производства, знакомила читателей с новыми методиками обучения студентов, новыми изобретениями, с результатами работы студенческого конструкторского бюро и т.д. С помощью социологической группы института редакция проводила анкетирование среди своих читателей с целью выяснить круг интересов, проблем и тем, которые в большей степени волнуют студентов и преподавателей.

Привлекая молодежь к участию в публикациях, газета помогала открывать новые таланты. Именно в нашей газете набирались мастерства и опыта известные в настоящее время журналисты, политики, деятели культуры, такие, как, например, Анатолий Муравлев - выпускник зоофака, ныне обозреватель газеты «Алтайская правда», Александр Назарчук - выпускник агрофака, ныне председатель КСНД, Геннадий Зеленцов - выпускник агрофака, ныне зам. председателя комитета администрации края по культуре и туризму, и многие другие.

На страницах нашей многотиражки оттачивали свое поэтическое мастерство студенты Роза Паньковская, Владислав Козодоев, Юрий Тюльпин, Александр Морозов, Григорий Шустов, Валерий Чаптынов и другие. А такие уже маститые поэты-преподаватели как И.П. Выдрин, Е.А. Вязанцев, Г.В. Торопова, Э.Э. Каценштейн и другие регулярно радовали читателей своими стихами.

Конечно, качество газеты во многом зависит от опыта и настойчивости редактора, поэтому необходимо сказать и о них. В первые годы редакторами нашей газеты были преподаватели кафедр общественных наук. Все они работали на общественных началах. Каждый редактор формировал редколлегия из наиболее активных и грамотных авторов. Первым редактором нашей многотиражки был кандидат философских наук, доцент Е.И. Колмогоров. Затем редакторами были В. Телегин, И. Будянский, В. Кучкин, А. Швед и другие. В течение нескольких лет тесно сотрудничали в газете на правах заместителей, а иногда и и.о. редактора такие известные ученые и педагоги, как агрохимик М.А. Пикалов, доцент кафедры ремонта машин А.Т. Илющенко и др. В эти годы была официально учреждена редакция газеты с небольшим штатом, которая к 1995 г., к сожалению, исчезла из штатного расписания.

Особый вклад в становление нашей газеты внесли опытные редакторы К.А. Чистякова, В.С. Буняева, Н.Е. Попова, проработавшие в этой должности по очереди в общей сложности 28 лет.

Валентина Сергеевна Буняева, выпускница экономического факультета АСХИ, отличница, общественница, альпинистка, ставшая впоследствии известной на Алтае журналисткой, вспоминает: «В газету «За сельскохозяйственные кадры» я стала писать будучи еще студенткой первого курса. В это время редактором газеты была опытный журналист и ответственный человек Клавдия Алексеевна Чистякова. Она умело объединяла и терпеливо занималась с

молодыми авторами. Именно она и студент агрофака, активнейший корреспондент и зам. редактора Геннадий Зеленцов, можно сказать, определили мою дальнейшую судьбу в журналистике. Для того, чтобы лучше почувствовать газету, Геннадий водил меня в наборный цех типографии, где я увидела, как рождается газета: сначала появлялись металлические строчки, затем они отпечатывались на бумаге, и вот пахнущие свежей типографской краской газетные листы ложились стопкой на стол - это все в памяти навсегда». Поэтому В. Буняева, став студенткой 4-го курса, уже умела делать газету «от и до». Она также отмечает, что у К.А. Чистяковой был профессиональный принцип, которому она учила своих помощников: «Газета должна быть интересной и поступать к читателю в срок. Какой ценой - это ваши проблемы».



**Опытный редактор К.А. Чистякова (слева) консультирует начинающего редактора В.С. Буняеву**

Газета была действенной трибуной для всех, кто по долгу службы или по собственному желанию старался внести свой вклад в развитие образовательной, научной, культурной деятельности нашего вуза. Однако начавшиеся в начале 90-х годов политические и экономические реформы болезненно отразились и на нашей газете. Резкое снижение финансирования привело к тому, что с 1990 г. газета перестала быть еженедельной, стала выходить крайне нерегулярно. И даже о таком большом событии, как преобразование АСХИ в статус университета, было сообщено газетой два месяца спустя. В 1992 г. редактором газеты стала профессиональный журналист Н.И. Яранцева, она активно взялась за работу, но из-за финансовых неурядиц проработала только два года, а затем вынуждена была уволиться. С 1994 г. стали появляться «одноразовые» редакторы, которым было уже недосуг поддерживать традиции и

достойное оформление газеты. Отсутствие постоянной редакции порождало определенную вольность некоторых временных редакторов. Например, был выпущен номер газеты, на первой полосе которого значилось: «Газета Алтайского госагроуниверситета им. М. Лисавенко». А однажды вышел номер, в котором наша газета была названа: «Вестник Агропрома».

Стало по-настоящему тревожно за судьбу любимой газеты. Из-за частой смены редакторов прервалась историческая нить, с первой страницы исчезла дата начала издания газеты, не указывалось общее количество выпусков, а нумерация очередного номера газеты при каждом новом редакторе начиналась заново.

За весь период существования газеты, особенно в условиях дефицита средств, дважды предпринималась попытка возобновить подписку на нашу газету с тем, чтобы при помощи подписки создать фонд газеты, средства которого планировалось использовать хотя бы для частичного покрытия полиграфических затрат, для поощрения наиболее активных авторов, для проведения различных конкурсов и т.д. Планировалось также путем издания специальных рекламных выпусков, платных тематических полос, рекламных объявлений постепенно перейти на самофинансирование. Но, несмотря на символическую подписную цену, эти попытки не воплотились в жизнь главным образом из-за того, что у читателей газеты тоже лишних денег не было.

Несколько раз вставал вопрос: быть или не быть газете в университете. Затем появился Закон о печати, в соответствии с которым наша газета прошла регистрацию и получила право на дальнейшее существование. После регистрации наша многотиражка в соответствии с решением ученого совета стала органом коллектива вуза, а учредителем ее вместо парткома и ректората стали администрация и профком АГАУ. Тем не менее финансирование оставалось крайне недостаточным, но как только чуть-чуть улучшилось финансовое положение в вузе, ректорат принял меры к возобновлению систематического издания нашей многотиражки.

С 1999 г. нашу газету стала делать новая редколлегия под руководством опытного журналиста и директора издательства Веры Ивановны Марковской. За эти годы, можно сказать, произошло возрождение газеты, она вновь приобрела уважение, стала емкой, содержательной и почитаемой читателями, и обо всех заметных событиях в жизни АГАУ и страны своевременно сообщает читателям на своих страницах.

Положительные результаты работы редколлегии газеты АГАУ «За сельскохозяйственные кадры» замечены и высоко оценены на краевом и всероссийском уровнях. Так, участвуя в краевом конкурсе на лучшую газету учебных заведений в честь 300-летия Российской прессы,

наша газета в 2003 г. была награждена Дипломом 2-й степени, а по итогам Всероссийского конкурса вузовских газет в 2004 г. награждена Почетной грамотой Департамента кадровой политики и образования МСХ РФ за лучшее освещение жизни вуза.



УДК 06.091.5

## ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ!



Человек сродни капельке света - он ведь тем и интересен, тем дорог, что его лучи освещают других.

Борис Павлович Гусев заведует кафедрой философии 25 лет, общий трудовой стаж в нашем университете - 40 лет.

«Мне посчастливилось долгое время работать под руководством Б.П. Гусева, - рассказывает ветеран АГАУ, кандидат философских наук, доцент В.П. Воложанина, - основная черта характера Бориса Павловича - скромность, порядочность, предельная честность и в мелочах, и в самом серьезном».

Как заведующий кафедрой Борис Павлович много внимания уделяет подготовке кадров. Сегодня из 12 штатных преподавателей кафедры 2 доктора наук, 7 кандидатов. В этом его большая заслуга. Борис Павлович всегда идет навстречу молодым преподавателям, старается помочь им. Все научные кадры подготовлены из сотрудников кафедры с использованием очной и заочной аспирантуры.

Из высказываний С.В. Нестеровой, кандидата культурологии: «Борис Павлович - самый лучший заведующий кафедрой, которого я знала за свою жизнь. Мудрый руководитель. Активно помогает творческому росту молодых, создавая все условия. Благодаря Борису Павловичу на нашей кафедре очень доброжелательная атмосфера - на работу коллектив идет с большим удовольствием».

Профессор Б.П. Гусев читает основные курсы по философии студентам, аспирантам. Это высококвалифицированный педагог, его отличают глубокие знания учебного процесса и студенческой аудитории. По результатам анкетирования «Преподаватель глазами студента» у Бориса Павловича 8,3 балла по 9-бальной системе.

«При всей своей деликатности, мягкости, - говорит Воложанина Валентина Павловна, - Борис Павлович человек требовательный, принципиальный в высоком смысле этого слова».

«Когда говоришь о Борисе Павловиче, то в душе рождаются самые теплые слова, потому что это человеческий человек», - говорит старший преподаватель кафедры Л.Г. Апеньшева.

Все сотрудники кафедры, администрация вуза, отдел аспирантуры, докторантуры и аттестации научно-педагогических кадров отмечают, что Борис Павлович - человек жизнелюбивый, с активной жизненной позицией, его энергии можно позавидовать. У него столько доброты, заботы о людях, что поражаешься, как он все успевает. Это и сотрудники, и студенты, и аспиранты, ветераны края, которых ему предоставлена честь возглавлять.

Уважаемый Борис Павлович! Поздравляем Вас со знаменательным событием! Здоровья Вам, творческих успехов во всех делах.

Администрация вуза, сотрудники кафедры философии,  
отдел аспирантуры, докторантуры  
и аттестации научно-педагогических кадров